



Mäso pôstna nedeľa

O poslednom súde



Pán povedal: Až príde Syn človeka vo svojej sláve a s ním všetci svätí anjeli, zasadne na trón svojej slávy. Vtedy sa pred ním zhromaždia všetky národy a on oddelí jedných od druhých, ako pastier oddeľuje ovce od capov. Ovce si postaví sprava a capov zľava. Potom Kráľ povie tým, čo budú po jeho pravici: „Podťe, požehnaní môjho Otca, zaujmite kráľovstvo, ktoré je pre vás pripravené od stvorenia sveta. Lebo som bol hladný a dali ste mi jesť; bol som smädný a dali ste mi piť; bol som počestný a pritúlili ste ma; bol som nahý a priodeli ste ma; bol som chorý a navštívili ste ma; bol som vo väzení a prišli ste ku mne.“ Vtedy mu spravodliví povedia: „Pane, a kedy sme ťa videli hladného a nakrmili sme ťa, alebo smädného a dali sme ti piť? Kedy sme ťa videli ako počestného a pritúlili sme ťa, alebo nahého a priodeli sme ťa? Kedy sme ťa videli chorého alebo vo väzení a prišli sme

k tebe?“ Kráľ im odpovie: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších bratov, mne ste urobili.“ Potom povie aj tým, čo budú zľava: „Odídte odo mňa, zlorečení, do večného ohňa, ktorý je pripravený diablu a jeho anjelom! Lebo som bol hladný, a nedali ste mi jesť; bol som smädný, a nedali ste mi piť; bol som počestný, a nepritúlili ste ma; bol som nahý, a nepriodeli ste ma; bol som chorý a vo väzení, a nenavštívili ste ma.“ Vtedy mu aj oni povedia: „Pane, a kedy sme ťa videli hladného alebo smädného, alebo ako počestného, alebo nahého, alebo chorého, alebo vo väzení a neposlúžili sme ti?“ Vtedy im on odpovie: „Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste neurobili jednému z týchto najmenších, ani mne ste to neurobili.“ A pôjdu títo do večného trápenia, kým spravodliví do večného života.” (Mt 25, 31-46)

Cirkev často zdôrazňuje úžasnú Božiu vlastnosť - Božie milosrdenstvo, o ktorom žalmy hovoria, že „trvá naveky“ (Ž 89; 100; 106; 107; 118;). Mnohým kresťanom sa dokonca zdá, akoby ani nemohla existovať skutočnosť vyjadrená slovom peklo, či zatratenie, ktoré je tiež reálne a trvajúce naveky. Podobenstvo o poslednom súde z Matúšovho evanjelia je jedným z textov Svätého Písma, ktoré na túto skutočnosť upozorňuje. Kto odmietne Božie milosrdenstvo a následné konanie skutkov milosrdenstva počas svojho pozemského života, odmieta účasť na večnom živote v nebi a sám seba odsudzuje na večné muky zatratenia. Tí, ktorí sú postavení po ľavici kráľa, to urobili

odmietnutím svojich biednych blížnych. Dať sa najesť hladnému, napíť smädnému, zaodieť nahého, pritúliť počestného, navštíviť človeka chorého, alebo vo väzení, sú konkrétne skutky lásky a pomoci, ktorá nás čosi „stojá“. Sú obetou nášho času, majetku, či financií. Zároveň sú tým najkrajším a najlepším dôkazom našej lásky voči Pánu Bohu. Pretože najkratšia cesta k Bohu je láska k človeku. Nesmie to byť láska teoretická, ale veľmi činná, konkrétna a praktická. A netýka sa len materiálnych potrieb, ale aj tých duchovných, lebo človek je fyzicko-duchovná bytosť. Nie iba naše telo môže byť hladné. Takisto aj hlad duše trápi mnohých ľudí, ktorí sú hladní po duchovnom svete a po Bohu. Buď ho zatiaľ nenašli, alebo pokrm pre svoju dušu hľadajú na nesprávnych miestach, ktoré im môžu uškodiť. Tak ako človek nemôže žiť bez vody, inak by zomrel, tak isto sú mnohí smädní po láske a prijatí. Ak ju nenachádzajú, tiež im hrozí smrť. Nahota tela dokáže človeka na verejnosti ponižovať a vystaviť ho potupe, či výsmechu. Ak je netaktným spôsobom na verejnosti vystavená „nahota“ duše nejakého človeka, môžeme ho „prikryť“ našou láskavosťou a vrátiť mu ľudskú dôstojnosť. Prijatť do domu počestného a poslúžiť mu v jeho aktuálnych potrebách je veľká pomoc blížnemu. Aj na našich životných cestách stretávame mnohých ľudí, ktorí v našej prítomnosti pobudnú len pár dní, alebo hodín a viac ich možno nikdy nestretneme. S akým pocitom ich „vypravujeme“ na ich ďalšiu cestu? Mnohí z nás už zažili, ako návšteva chorého dokáže vyčariť úsmev na jeho tvári, aj napriek veľkým bolestiam. Veľa ľudí však nosí veľké bolesti, bremená a kríže aj vo svojom vnútri, nie len na tele. Kiež by im naša „návšteva“ aspoň na chvíľu dokázala priniesť úľavu. Sloboda človeka vo väzení je značne obmedzená. Nemôže ísť kam chce a kedy chce. O to viac sa poteší, ak k nemu niekto príde. Človek však môže trpieť aj v duchovnom väzení. Z nejakého dôvodu môže mať problém nadväzovať medziľudské vzťahy, hoci po nich veľmi túži. Prídeme my k nemu ako prví? Každý deň nám prináša nové možnosti a príležitosti pre pokánie, pre prijatie Božieho milosrdenstva a pre milosrdné skutky lásky voči blížnym. Dokážeme ich vnímať a reagovať na ne?

Jedna z ikon posledného súdu zachytáva v jednej časti aj výjav, zobrazujúci osobu oslepenú a pripútanú k stĺpu. Ide o človeka, ktorý pre svoju pozemskú zviazanosť nevníma nadprirodzené skutočnosti, akými sú nebo a peklo, ani príležitosti získať účasť na prvej a vyhnúť sa druhej. V liste Rimanom čítame: „... človeče... pohrdaš bohatstvom jeho láskavosti, trpezlivosti a zhovievavosti a nevieš, že Božia láskavosť ťa chce priviesť k pokániu? Ale ty si svojou zaťatostou a nekajúcim srdcom hromadiš hnev na deň hnevu, keď sa zjaví spravodlivý Boží súd. On odplatí každému podľa jeho skutkov: večným životom tým, čo vytrvalosťou v dobrých skutkoch hľadajú slávu, česť a nesmrteľnosť, hnevom a rozhorčením tým, čo tvrdošijne odporujú pravde a oddávajú sa nepravosti.“ (Rim 2,4-8) Božie milosrdenstvo je tu pre všetkých ľudí bez rozdielu, no spasený skrze neho bude iba ten, kto sa o neho aktívne uchádza už tu na zemi. Pokánie má vždy veľmi konkrétnu podobu, a teda aj podobu konkrétnych skutkov milosrdenstva a lásky k našim blížnym. Lahostajnosť, nevšímavosť, sebeckosť a na seba zameraný egocentrizmus môžu mať veľmi fatálne následky. Na konci vekov, keď Syn človeka príde vo svojej sláve a s ním všetci svätí anjeli, aby spravodlivo súdil všetky národy, bude za každého z nás rozhodovať iba naša láska, resp. neláska, či budeme stáť ako „ovce“ po jeho pravici, alebo ako „capy“ po jeho ľavici. Pretože čokoľvek robíme, alebo nerobíme komukoľvek, je to isté, ako by sme to robili, alebo nerobili Pánu Ježišovi. On predsa povedal: _____
(riešenie v úlohe č. 2)



Úloha č. 1:

Jednotlivé výroky z evanjelia sa pomiešali. Tvojou úlohou bude vytvoriť správne dvojice (napr. AO....) a následne ich zapísať buď do ovečiek po Ježišovej pravici, alebo do capov po Ježišovej ľavici.

A Bol som hladný	M pritúlili ste ma
B Bol som smädný	N priodeli ste ma
C Bol som pocestný	O dali ste mi jesť
D Bol som nahý	P prišli ste ku mne
E Bol som chorý	R dali ste mi piť
F Bol som vo väzení	S navštívili ste ma

G Bol som hladný	T nepriodeli ste ma
H Bol som smädný	U nenavštívili ste ma
I Bol som pocestný	V neprišli ste ku mne
J Bol som nahý	X nedali ste mi piť
K Bol som chorý	Y nedali ste mi jesť
L Bol som vo väzení	Z nepritúlili ste ma





Úloha č. 2:

Slová správně prepíš podle číselného kódu: 4, 12, 10, 9, 1, 8, 3, 11, 7, 5, 6, 2

Z	UROBILI	MOJICH	ČOKOLVEK	MNE	STE	BRATOV	TÝCHTO	JEDNÉMU	UROBILI	NAJMENŠÍCH	STE
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12

